On réalise le circuit électrique schematise
sur la figure 1 qui comporte :

position (1). Un systéme d’acquisition informatisé permet de

- Un condensateur de capacité C == [ 1

initialement déchargé : Figare 1 ,‘/ I 11

- Un interrupteur K a double position. *.f.._ | il
A un instant de date t =0. on place I'mterrupteur K en b

- Un générateur de tension de f.e.m.
E .-

- Deux conducteurs ohmiques de
résistance r =20Q et R .

P
r—

tracer la courbe d’évolution de la tension uc(t). La droite (T) T Kams)

représente la tangente a la courbe a la date =0. (Figure 2) D o6 12

1- Ertablir I'équanion diftérentielle vénfiée par uc (1).

2. Trouver les expressions de A et de 1. pour que IQ{T}:A.{ 1= E_tr"r T) soit solution de cette
equation differentielle.

3- L’intensité du courant électrique s’écrit sous forme i(t)=Io. e~"/t. Trouver I'expression de Ipen
fonction de E. ret R.

4- En exploitant la courbe de la figure 2 :

4.1- Trouver la valeur de la résistance R sachant que Iy=0.20 4.
4.2- Déternuner la valeur de 1.
4.3- Vénfier que la capacité du condensateur est C=10pF |



1. En otilisant un générateur de courant

Un prenuer groups d'éléves d'une classe réalise, sous les directives du professeur, le montage
expénmental de la figure 1 (page swivante) constitué des éléments suvants:

- un générateur idéal de courant qui alimente le circwnt par un courant électrique d'mtensité lo;

- up conductenr chnuque de résistance R ;

- deux condensateurs (¢y) et (c2) montés en paralléle, respectivement de capacités Cy =7.5mF et

Cy mconnue ;

= Un mtemmupteur K.

A I'instant to=0, un éléve ferme le circuat, A l'aide d'un systéme d acquisition informatisé, le
groupe d’éléves obhient la courbe des vanations de la charge q du condensateur équivalent a
"association des deux condensateurs {c1) et (c2) en fonction de la tension van {Hgure 2).
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L1 Cuel est I'intérét de monter des condensateurs en paralléle 7

T exploitant la courbe de Ia figure 2. détermuner la valeur de la capacité Ceqdu
condensatenr équivalent aux deux condensateurs (e5) et (e2) .

13- En déduire la valeur de la capacité Ca.
2. En étudiant la réponse du dipole RC i un échelon de tension
Un deuxiéme groupe d’éléves de la méme classe réalise le montage représenté par la figure 3
consiinig par :
- Un générateur idéal de tension de force électromotrice E ;
= Un conducteur olmuque de résistance R =1600W . - Le condensateur précédent de capaciter C; ;
= Un mtermupteur K a double position.



Les chaines electroniques HiFi contiennent des bobines et des condensateurs . cet exercice vise a
deternuner la capacite d’un condensateur.

On realise un montage qui permet de charger un condensateur par un generateur de force electromotrice
E et de le décharger dans un conducteur ohmique de résistance R=2KQ .

1-reproduire le montage experimental.

2-montrer que I'équation differentielle est U (t) + T ti:’ = () ,déterminer I'expression de t en fonction
de Ret C.

3-par analyse dimensionnelle montrer que t est un

temps. = N

4-verifie que 'équation u,. = E. e /7 est une solution de 2 g

I'equation différentielle. 15 .:\‘*"\x 8

5-un programme approprie permet de fracer In(uc)=f(t). | EEEEEN
5—I—mmth*cl'quelnuc-—%.t+luﬂ 0,5 - |

5-2-déterminer les valeurs de Eet . o bl ESE '., r(ms)

5-3-calculer la valeur de la capacite C. 0 1 2 3 4 5 6



Le condensateur est un dipole capable de stocker I'energie electrique. on le tronve dans Uappareil photos.
Cet exercice consiste a étudier le dipole RC ancours de la charge d'un condensatenr,

Omn réalise le montage de la figure ] forme de .

*generatenr de tension de force electromotrice E=9V.

*denx conductenrs ohmiques de résistance r-200

tB i (A} E

*condensatenr de capacite C,. aant

“interrupteur K. i i i

A t=0 on ferme le circnit électrique et un courant e ; ""

d'intensité i variable en fonction dn temps cireule | 1N

(fignre2). N s

1-representer sur la fignrel dans la convention . - g T ﬂﬁmu!
W

-1a tension u, aux bornes de la resistance R.

-la tension u, aux bornes du condensatenr.

2-monmtrer sur la fignrel comment relier l'oscilloscope pour visualiser ug.

3-determuner 'equation differentielle verifice par la charge du condensateur q (t).

4-la solution de 'équation différenticlle est de forme g = A(1 — e™™").determiner m et A,

S5-montrer que U'expression de 'mtensité du conrantest { = I:‘% . YT, Avec T la constante du temps
r

qu'on doit déterminer en fonction de R, r et Cy.
6- a l'aide du graphe i = f(t) determiner R et €. r (1) u




